

平安三明

“零发案”的背后……

●张建情

安砂镇地处永安市西北部,九龙溪下游,因上游砂石流下,淤积于此,聚沙成岸,河水冲击其岸不崩而得名。作为永安唯一的老区乡镇,守护在这里的永安市公安局安砂派出所7名民警和9名辅警,在永安市公安局“620”党员先锋引领机制下,依托警务机制改革,织密辖区防护网、筑牢反诈防火墙,引入法治硬模式,变事后处置为事前预防,创下入室盗窃零发案、治安事故零发案、电信诈骗零发案、零“民转刑”纠纷的好成绩。

织密辖区防护网 构建安全“大屏障”

村里大小路口高清探头、村民家家的智能天网、沿着库区巡逻的巡防队、蓝色的提示牌、橙色的救生圈及配套的救生绳、救生杆……这些安防设施、安防举措一直守护着这里的村民。

“红军渡口有几个小孩想下河游泳,请速前往劝导。”暑假期间,为了防止学生私自下河游泳,安砂派出所民辅警加大了视频巡查力度,在视频里看到几个小孩在红军渡口玩耍并试图下水时,立即通知在周围巡逻的巡防队员前往劝阻。“这些监控探头给我们工作提供了很大的帮助,让我们的眼睛看得更广、脚步走得更远。”永安市公安局安砂派出所所长余太生介绍,为了让更多的监控发挥效力,前两年所里大力推广、发动村民加入“平安家园·智能天网”,但效果不佳,许多村民一直处在观望状态。9月,曹田村发生一起盗窃案,因为探头数量多、分布广,案子很快就破了。辖区有一名走失老人,也在监控探头的帮助下很快被找回。民警借此机会广泛宣传监控探头在防发案、助破案、服务群众中的好处,现在,越来越多村民报名安装智能天网。

为了“平安家园·智能天网”的持续发展,派出所根据实际情况积极建议镇政府通过筹措资金让村民免除安装费用。目前,全镇共安装了1294路监控探头,成为永安市安装“平安家园·智能天网”最多的乡镇,如一

个个带来电子警察全天候站岗放哨,给群众满满的安全感。

技防上去了,人防也得跟上。防汛期间,民警根据人流情况,及时对前往培竹村的道路进行巡查,暂停游客前往观猴点游玩。采摘红菇时节,民警加大频率前往农户家中进行安全宣传,让农户结伴而行。每逢集镇圩天,开展交通安全整治,保障群众出行安全……构建一个庞大的安全屏障。

筑牢反诈防火墙 守护群众钱袋子

村村通广播播报反诈知识、圩天悬挂横幅、发放宣传单、微信群转发典型案例……在一系列反诈措施齐齐上阵后,2022年安砂镇诈骗案件虽有下降,但未达到零发案的理想状态。派出所又改变防范电信诈骗宣传方式,由“大水漫灌”向“精准滴灌”转变,围绕重点人群开展精准宣传,不断增强群众自我防范意识。

“今年1月份,我们发动乡镇干部一起对全镇户籍人口中16至45周岁的易受骗人群共5300人逐个采用入户、电话、微信等形式进行点对点精准宣传,在随后的抽查过程中达到100%宣传到位的效果。”余太生介绍,4月中旬,派出所针对那一段十类高发易发的诈骗案件,制作成规范、简洁、易懂的防诈宣传语言再一次向易受骗重点人群开展点对点精准宣传。

把引导群众安装国家反诈中心APP作为群众加强自我防范诈骗的重

要抓手,截至目前,推广下载注册国家反诈中心APP共3647人次,这个数据在辖区人口数的占比上排在永安市14个派出所中第一位。

此外,安砂派出所还扩大了防范群体,把中学生也纳入重点宣传群体,编制了一些防范诈骗的段子,用喜闻乐见的方式,通过传播,在学生中口口相传。这些努力没有白费,安砂镇诈骗案件发案情况由2020年9起、2021年4起、2022年3起降至今年0起。

引入法治硬模式 走出调解新路子

安砂镇是永安市重要的林业和农副产品生产基地,也有丰富的矿产资源。但农户与收购商之间、农户与涉矿企业之间的经济纠纷,时常演变为群体事件或治安案件。为改变这一现状,安砂派出所从完善矛盾纠纷调解机制入手,用法治化思维,引入第三方调解机制,让调解顺着流程走,将矛盾纠纷化解于无形,避免了“民转刑”案件的发生。

“农户与收购商之间因价格争议引发的矛盾和农户与涉矿企业之间因赔偿引发的矛盾,是本地特有的情况,且矛盾频发发生,甚至出现拦车、打架、阻扰生产等过激行为,严重扰乱了生产生活秩序,也给派出所带来了很大负担。”余太生说,针对这个情况,他收集了近几年民警调处的纠纷案例,仔细分析各类情况后,分别召集了镇经济发展综合服务中心和企业主

商讨对策,提出引入第三方制约和调处这两类矛盾的方案,并与乡、镇政府农办一起,拟定购销合同。“这意味着日后农户与收购商之间不能再依靠口头协议价格,要签订书面协议,并到农业办备案。而涉矿企业则成立第三方公司专门处理赔偿事宜,企业便可从这些纠纷中脱离出来,安心生产。”

这一提议很快得到了乡镇府农业办的支持,但几个企业主则担心第三方公司不易管理而心存顾虑。“我们既要保证农户的利益,又要让企业从这些琐事中解脱出来。”余太生介绍,与企业多次商讨权衡后,最终敲定由企业拨出基金,成立第三方公司专门处理农户因企业采矿而受到损失的赔偿。

“企业不擅长处理这些纠纷,赔偿款拨发也要履行各种手续,有时候被他们一闹,耽误生产损失更多。现在在这第三方公司去处理,我们不用再为这事发愁了。”安砂镇福水泥厂企业负责人李俊说。

“以前我们农户有玻璃经常被采矿企业的震动波震破、农作物被矿石损坏的情况,要想赔偿都不懂找谁,所以才去闹事。现在有专人对接这些赔偿,不仅能及时赔付,甚至请人上门安装好,这一点让我们心服口服。”安砂镇曹田村村村民陈忠生说。

“派出所主防,防是第一要务,做好这个‘1’,后面‘0’越多越能说明工作成效越大,这好比10000比100多了两个零,但数值却差了100倍,我们期待更多‘0’的出现……”余太生说。

调解室

“1+3+N” 为劳动者权益添保障

●本报尤溪记者站 吴振湖 通讯员 胡秀琴

“主任,像我这种情况是通过工伤认定程序解决,还是通过法院民事诉讼解决?我希望更快拿到结果。”10月7日,在尤溪县人社局劳动人事维权中心,市民纪老伯拿着佐证材料向中心主任吴振挺咨询。

“讨薪维权服人心 排忧解难似亲人”“依法护薪解民忧 工人权益得保障”……在劳动人事维权中心墙上,挂着一幅幅锦旗。

2019年劳动人事维权中心成立以来,通过“1+3+N”(一个中心、三个部门合并、N家部门联动)劳动维权工作机制的推行,共受理工伤认定案件2410件;受理欠薪投诉案件448件,涉及金额1140.2万元;受理劳动人事争议案件357件,涉及金额1455.58万元。2022年,尤溪县劳动人事维权中心被三明市总工会评为“工人先锋号”。

服务便民注重调解

“什么时候摔倒的?”
“今年1月17日。”
“怎么摔的?当时情况还记得吗?”
……

在劳动人事维权中心的工伤保险股办公室里,科员陈祥伟和同事为一起工伤认定案件做笔录。53岁的余雪梅是尤溪县新阳镇林尾村人,在村里企业上班时意外摔倒导致腰椎骨折,现已基本康复,申请进行工伤认定。

“提交的资料包括:工伤认定申请表、与用人单位存在劳动关系(包括事实劳动关系)的证明材料、医疗诊断证明或者职业病诊断证明书。下一步,伤者去有资质的医院做伤残鉴定,我们收到伤残鉴定后,会出具‘工伤认定通知书’给用人单位。”陈祥伟介绍,假如用人单位对伤残补助金、医疗费、误工费存有疑义,就要通过我们中心的劳动争议仲裁院仲裁或者通过民事诉讼主张权利。

强化便民服务,畅通维权渠道。2019年,尤溪县人社局将工伤保险股、劳动保障监察大队、劳动人事争议仲裁院3个部门合并组成劳动人事维权中心,合署办公。

“3个部门总共只有11名工作人员,持有8本行政执法证、8本监察员证、7本仲裁员证。之前常因人员不足‘停摆’,中心成立后,人员协调流畅了,有效解决了人力不足的问题。”吴振挺介绍,中心依托部级欠薪线索核处管理系统、省劳资纠纷预警系统和举报投诉联动处理系统、三明市12345便民服务等平台,畅通劳动者维权渠道,同时通过一次性告知书,让劳动者一次性备齐资料,维权效率提高很多。

“我们一直坚持‘以调为主、调裁结合’的办案理念,争取做到双方都对调解结果满意、不伤感情。还通过网站、宣讲会等线上线下渠道宣传劳动保障法律法规,引导企业依法管理、规范用工,预防争议发生。”吴振挺表示。

多元模式保障权益

“与县公安局、检察院、法院、工会等N个部门联动,通过召开劳动维权联席会议,对重大疑难欠薪案件、重大工伤案件、劳动仲裁案件争议焦点等集体会诊,逐个研究,定期复诊,做到情况互通、信息共享、工作同做、结果同悉。”吴振挺说,这样就避免劳动纠纷线索出现遗漏,形成打击合力,提高执法效率,确保问题查清、内容查细、线索查实、案案必结。

一次农民工欠薪案,让吴振挺至今记忆犹新。2020年春节前夕,刘阿姨等66名工人的工资约72万元被拖欠。经查,公司因经营不善,面临破产,确实无能力支付。部门联动在此时发挥了作用,县检察院了解案情后,迅速启动农民工维权讨薪案件办理“绿色通道”,对该案优先受理、优先审查、优先处理,以支持起诉的方式最快速度帮助农民工解决诉求。不久,支持起诉书便送达县法院。县法院在对该公司设备拍卖执行款中预留部分优先支付农民工工资。刘阿姨等66名工人的72万余元欠薪得到妥善解决。2022年11月,又以同样的方式,帮助31名农民工追回拖欠多年的工资共计40余万元。

构建劳动纠纷多元化解模式,力争把矛盾化解在基层。2022年6月,在尤溪县经济开发区创建“职工法律服务一体化基地”,开设“法院+人社+工会”劳动法庭、劳动争议仲裁庭、劳动人事争议调解中心,为职工提供普法教育、纠纷调解、法律咨询、法律援助、欠薪维权等综合服务。在处理仲裁案件时,邀请园区企业管理人员及劳动者参与“流动仲裁庭”庭审旁听,以案说法的方式,对劳动争议涉及的相关法律问题进行现场讲解、宣传,向用人单位宣传劳动保障法律法规,达到“处理一案、影响一片、和谐一方”。

“职工法律服务一体化基地已调解结案劳动争议仲裁案件6件,涉案金额达41.74万余元。此外,还在全县建立24个基层劳动人事调解组织,遍布15个乡镇和9个园区企业,进一步强化部门联动,简化维权流程,提高维权效率,推动争议化解驶入快车道。”尤溪县人社局相关负责人表示。

以案释法

搭乘人驾车发生事故 须依法承担赔偿责任

●李婷 宋泓峰

案情:李某与杨某是同事,因工作需要出差,李某应邀搭乘杨某所驾驶的车辆前往广东。李某表示自己有驾照,途中可以替换杨某驾驶。经沙县区路段时,李某驾驶车辆发生道路交通事故,造成乘车人杨某受伤及车辆损坏。2022年6月22日,福建省公安厅交警总队三明高速公路支队一大队作出《道路交通事故认定书(简易程序)》,认定李某负本起事故的全部责任,杨某无责任。事故发生后,杨某被送往沙县区总医院住院治疗10天。经鉴定,杨某的伤残等级为一处九级。双方因赔偿事宜未达成一致意见,遂诉至沙县区法院。

审理:本案经沙县区法院审理认为,公民的民事权益受法律保护,违法侵害公民的民事权益,应当依法承担侵权责任。本起事故中,李某承担本起事故全部责任,杨某无责任,因此确定李某对杨某的损失承担全部的赔偿责任。李某在应邀后同意搭乘杨某的车系为自己便利,杨某未收取任何费用,其虽属无偿搭乘人,但其替换杨某驾驶,属自愿行为,且事故发生系李某未注意观察道路前方路况,未按操作规范安全驾驶的行为发生的,李某主张减轻责任的辩解,于法无据,不予采纳。法院判决李某赔偿杨某各项损失共计393381.1元。

评析:《中华人民共和国民法典》第一千一百六十五条规定:行为人因过错侵害他人民事权益造成损害的,应当承担侵权责任。依照法律规定推定行为人有过错,其不能证明自己没有过错的,应当承担侵权责任。第一千一百七十九条规定:侵害他人造成人身损害的,应当赔偿医疗费、护理费、交通费、营养费、住院伙食补助费等为治疗和康复支出的合理费用,以及因误工减少的收入。造成残疾的,还应当赔偿辅助器具费和残疾赔偿金;造成死亡的,还应当赔偿丧葬费和死亡赔偿金。生活中,同事或朋友间共同外出相约轮流开车的情况屡见不鲜。在此提醒,无论是驾驶员还是搭乘人,都要增强交通安全意识,谨遵交通规则,时刻注意路上状况,安全出行。

普法动态

铁路安全 宣传进社区

连日来,三明车站派出所民辅警到辖区社区开展铁路法治安全宣传活动,提醒居民不攀爬、不损坏铁路设施,自觉遵守铁路规定,提高安全意识,共同维护铁路沿线治安秩序。图为10月12日,民警在列西街道富华社区给居民普法。(李洁雯 摄)



亚运冠军化身反诈宣传员

10月10日,在大田县太华镇德安村,亚运冠军郑钦文化身反诈宣传员,与大田警方携手为乡亲们发放反诈宣传手册,提醒广大群众不要轻信陌生人的电话和短信,牢记“三不一多”“六个一律”原则,共同筑牢反诈防骗安全线。

(罗珍华 林生钟 摄影报道)